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「こども食堂への参加者の変化に関する調査」概要

• 目的：こども食堂への参加による子ども・保護者の内面の変
化を定量的に（数字で）示すことで、多くの人にこども食堂
で起きていることを伝える

• 対象：全国のこども食堂に参加している子どもとその保護
者、こども食堂運営者

• 月1回以上同じ場所で食事を提供しているこども食堂

• 自分でアンケートに回答できることを子どもの条件と
し、各こども食堂の参加者全員に回答を依頼

• 同じこども食堂で二度調査を行い、生年月日などで第1
回と第2回の回答者を紐づけ、変化を追えるようにした

• 調査スケジュール：

2024年5～6月 調査に協力していただけるこども食堂を募集

2024年7～9月 第1回アンケート調査の実施

2024年12月～2025年1月 第2回アンケート調査の実施

• 2023年度との違い：23年度は沖縄県と大阪府堺市のこども食
堂への参加者を対象に調査を行ったが、今回は調査対象を全
国に広げ、対象の数を増やした（23年度調査結果）



©Nationwide Children's Cafeteria Support Center, Musubie(Certified Nonprofit Organization)2024 All Rights Reserved.  ※本資料の無断転載・転用は固く禁じます 4

有効回答数

子ども 保護者

運営者第1回 第2回 第1回 第2回

北海道・東北 136 127 95 67 9

関東・甲信越 571 637 268 361 28

中部 503 522 251 234 18

近畿 436 435 251 232 25

中国・四国 498 621 306 320 26

九州・沖縄 1,443 1,520 491 503 47

地域不明 0 2 2 12

合計 3,587 3,864 1,664 1,729 153
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第1回と第2回で回答を紐づけできた回答者数

子ども 保護者

北海道・東北 21 14

関東・甲信越 164 69

中部 153 60

近畿 100 56

中国・四国 161 92

九州・沖縄 324 81

合計 923 372



©Nationwide Children's Cafeteria Support Center, Musubie(Certified Nonprofit Organization)2024 All Rights Reserved.  ※本資料の無断転載・転用は固く禁じます 6

【子ども】回答者の特徴のサマリー

• 56%が女子で、46%が3人以上きょうだいがいる

• 37%が小学校低学年、43%が小学校高学年、18%が中学生
以上

• 40%が2024年に入ってこども食堂を利用し始めた
• 次いで、33%が2023年から利用している

• 50%が6回以上、35%が10回以上こども食堂を利用

•約半数がこども食堂がきっかけで話すようになった友だ
ちがおり、58%が大人と話すようになった

※いずれも第1回調査より。第1回と第2回で回答者の属性に大きな違いはない。
集計する際は、調査に参加した地域ごとのこども食堂の数の違い、および各こ
ども食堂の回答率の違いを考慮。詳細はデータ1を参照のこと
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【保護者】回答者の特徴のサマリー

• 81%が母親、30-40代が77%を占める

• 43%が2024年に入ってこども食堂を利用し始めた
• 次いで、30%が2023年から利用している

• 44%が6回以上、30%が10回以上こども食堂を利用している

• 87%が子どもと一緒にこども食堂を利用者している

• 68%がこども食堂で知り合いができたと回答し、

16%が6人以上知り合いができた
※いずれも第1回調査より。第1回と第2回で回答者の属性に大きな違いはない。
集計する際は、調査に参加した地域ごとのこども食堂の数の違い、および各こ
ども食堂の回答率の違いを考慮。詳細はデータ1を参照のこと
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調査にご協力いただいたこども食堂の特徴のサマリー

• 開始時期：15%=2024年、26%=2023年、59%=2022年以前
• 開催頻度：22%=週1回以上、19%=2週間に1回、56%=月1回
• 開催時間帯：64%=土日祝日昼、33%=平日夜、16%=平日昼
• 参加条件：

• 70%=条件なし、22%=子どものみ（保護者同伴可）
• 1回あたりの参加人数の平均：

• 未就学児9人、小学生24人、中学生以上7人、大人22人、
合計53人

• 活動内容：86%=子どもの居場所づくり、64%=多世代交流

※第1回、第2回いずれかの調査の回答を集計。集計する際は、調査に参加した
地域ごとのこども食堂の数の違いを考慮。詳細はデータ1を参照のこと
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分析の概要
子どもと保護者の以下のアウトカム指標と

• 安心できる場所（こども食堂や家庭、学校など）

• こども食堂での人との関わり

• 友達作りや他人への信頼・信用

こども食堂の参加状況との関係について次の4つの分析を実施

1. 第1回、第2回の回答の集計分析
2. 第1回から第2回にかけての回答の変化※1
3. アウトカムとこども食堂の参加回数の回帰分析
4. アウトカムとこども食堂の参加回数のパネルデータ回帰分析※1,2

※分析する際は、調査に参加した地域ごとのこども食堂の数の違い、および各こども食堂
の回答率の違いを考慮

※1: 1回目と2回目の回答を紐づけできた回答者のみ

※2: 分析3との違いは、分析3がアウトカムとの相関関係の検証に留まるのに対し、分析4
はアウトカムとの因果関係まで踏み込んで検証している点にある
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アウトカム指標の集計結果

Q.【子ども】こども食堂は、今のあなたにとってほっとしたり、安心できたりする場所ですか？

子ども、保護者共に

• 9割以上がこども食堂が安心できる場所であることに賛同しており、家庭に
次いで賛同している割合が高い

• 7~8割がこども食堂に「困った時に助けてくれる人がいる」と感じている

Q.【子ども】こども食堂で出会った人（友だちや大人など）について、「困った時に助けてくれる人」
はいますか？



©Nationwide Children's Cafeteria Support Center, Musubie(Certified Nonprofit Organization)2024 All Rights Reserved.  ※本資料の無断転載・転用は固く禁じます

アウトカム指標の集計結果

なんでも悩みを相
談できる人がいる

困った時は助けて
くれる人がいる

他の人に言えない
本音を話せる人が
いる

Q.【子ども】こども食堂で出会った人（友達や大人など)について、次のような人はいますか？

【子ども】はこども食堂で出会った人とのかかわりについて、
・約6割がこども食堂に「何でも悩みを相談できる人がいる」と感じている
・約8割が「困ったときは助けてくれる」と感じている
・約5割が「他の人には言えない本音を話せることがある」と感じている
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参考：
内閣府「こども・若者の意識と生活に関する調査（令和４年度）」
＊調査対象：全国の10歳～14歳　1,520人

全国の10歳～14歳1,520人に聞いた調査では、地域の人とのかかわりについて、
• 「何でも悩みを相談できる人がいる」という項目については47.2%が「そう思

う」もしくは「どちらかといえばそう思う」と回答
• 「こまったときは助けてくれる」という項目については68.4%が「そう思う」も

しくは「どちらかといえばそう思う」と回答
• 「他の人には言えない本音を話せることがある」という項目については38.9%が

「そう思う」もしくは「どちらかといえばそう思う」と回答
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アウトカム指標の集計結果

誰とでも仲良くなれ
る方だと思う

他人もある程度信頼
できると感じる

人は信用できないと
感じる

【子ども】自分自身について、
7~8割が友達作りや他人への信頼に肯定的な回答をしており、「人は信用でき
ないと感じる」に対しては約7割が否定的な回答をしている

Q.【子ども】次のことはあなた自身にどのくらいあてはまりますか？（友達作りや他人への信頼・信用）



©Nationwide Children's Cafeteria Support Center, Musubie(Certified Nonprofit Organization)2024 All Rights Reserved.  ※本資料の無断転載・転用は固く禁じます

参考：
内閣府「こども・若者の意識と生活に関する調査（令和４年度）」
＊調査対象：全国の10歳～14歳　1,520人

他者への付き合い方について、「だれとでも仲良くなれる」という項目については
27.6%が「そう思う」と回答し、70.9%が「そう思う」もしくは「どちらかといえば
そう思う」と回答。

＊前項の本調査結果ではこども食堂に参加している子どもは「だれとでも仲良くな
れる」という項目について、約40%が「そう思う」と回答し、74%が「そう思う」
もしくは「どちらかといえばそう思う」と回答。
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アウトカム指標の集計結果

子ども、保護者共に

• 7～8割が他人を信頼できると感じている

【子ども】

【保護者】

※その他詳細はデータ2を参照のこと

Q.次のことはあなた自身にどのくらいあてはまりますか？「他人もある程度は信頼できると感じる」
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【子ども】第1回から第2回にかけての回答の変化 

第1回、第2回両調査に回答し、両時点で紐づけできた子どもの回
答の変化を分析したところ、

• 28%が同じ学校の同じ学年で話すようになった人の数が増えた

• 20%が安心できる場所という点でこども食堂に対する印象が高
まった

• 27%が困った時に助けてくれるという点でこども食堂で出会っ
た人の印象が高まり、27%が本音を話せるという点で印象が高
まった

• 23%が他人への信頼感が高まり、31%が他人に対する信用が高
まった

※その他詳細はデータ3を参照のこと
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【保護者】第1回から第2回にかけての回答の変化 

第1回、第2回両調査に回答し、両時点で紐づけできた保護者の回
答の変化を分析したところ、

• 19%が安心できる場所という点でこども食堂に対する印象が高
まった

• 34%がこども食堂が安心できる場所かという問いに第1回
・第2回共に「そう思う」と回答

• 28%が困った時に助けてくれるという点でこども食堂で出会っ
た人の印象が高まり、35%が本音を話せるという点で印象が高
まった

• 22%が他人への信頼感が高まり、20%が他人に対する信用が高
まった

※その他詳細はデータ4を参照のこと
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【子ども】回帰分析の結果 

• 回帰分析による相関関係の分析の結果、参加回数が6回以上だと、

• こども食堂は安心でき、こども食堂に悩みを相談できる人や困った時に助けてくれる

人、本音を話せる人がいると感じている割合が高かった（それぞれ3.0、6.5、5.5、5.6

ポイント高い）

• 参加回数が10回以上だと、

• こども食堂は安心でき、こども食堂に悩みを相談できる人や困った時に助けてくれる

人、本音を話せる人がいると感じていた（それぞれ3.3、7.4、7.1、7.0ポイント高い）

• 誰とでもすぐに仲良くなれると感じる割合が3.2ポイント高い

※その他詳細はデータ5を参照のこと

こども食堂は安
心できる場所

悩みを相談でき
る人がいる

困った時に助け
てくれる人が

いる

本音を話せる人
がいる

誰とでもすぐ
仲良くなれる

他人もある程度
信頼できる

人は信用できな
いと思う

参加回数6回以上 0.030* 0.065* 0.055* 0.056* 0.015 -0.006 0.030*

参加回数10回以上 0.033* 0.074* 0.071* 0.070* 0.032* 0.019 0.030
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補足）「【子ども】における、こども食堂への参加回数
の多さと、人への信用の低さの関係について」は断定的
なことは言えない

こども食堂への参加回数が6回以上の子どもだと、「人は信用できないと思う」と回
答する傾向が高いという数値が見られました。しかし、下記3点よりこの結果につい
ては、現時点では断定的なことは言えないと結論付けています。

● 該当結果の分析は相関関係を検証している為、「こども食堂への参加回数が増
加すると人への信用が低くなること」を示した結果ではない。

● むすびえが行った、「子どもを対象にしたこども食堂の参加者・非参加者調
査」で「参加頻度が高い子どもの方が、孤独を感じたり、自分は役に立たない
と感じたりすることが多い傾向にある」という結果からも見られたように、
「孤独感を感じている子」≒「人は信用できないと思う子」のこども食堂への
参加回数が多くなっている可能性がある。

● 参加回数が10回以上になると有意な相関関係は見られず、人への信用と似た指
標である「他人もある程度信頼できると感じる」には6回以上、10回以上ともに
有意な結果が出ていない。

こども食堂は安心
できる場所

こども食堂に
悩みを相談できる

人がいる

こども食堂に
困った時に助けて

くれる人が
いる

こども食堂に
本音を話せる人

がいる

自分は
誰とでもすぐ
仲良くなれる

他人もある程度
信頼できると

感じる

人は信用できない
と思う

参加回数6回以上 0.030* 0.065* 0.055* 0.056* 0.015 -0.006 0.030*

参加回数10回以上 0.033* 0.074* 0.071* 0.070* 0.032* 0.019 0.030

こども
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【保護者】回帰分析の結果 
• 回帰分析による相関関係の分析の結果、参加回数が6回以上だと

• こども食堂に困った時に助けてくれる人がいると感じている割合が5.2ポイント高い

• 参加回数が10回以上だと、

• こども食堂には悩みを相談できる人がいると感じている割合が8.3ポイント高い

• こども食堂に困った時に助けてくれる人がいると感じている割合が8.9ポイント高い

• 本音を話せる人がいると感じている割合が7.8ポイント高い

• 誰とでもすぐ仲良くなれると感じている割合が5.6ポイント高い

※その他詳細はデータ5を参照のこと

こども食堂は安
心できる場所

悩みを相談でき
る人がいる

困った時に助け
てくれる人が

いる

本音を話せる人
がいる

誰とでもすぐ
仲良くなれる

他人もある程度
信頼できる

人は信用できな
いと思う

参加回数6回以上 0.014 0.045 0.052* 0.042 0.029 -0.006 0.040

参加回数10回以上 0.014 0.083* 0.089* 0.078* 0.056* -0.036 0.045
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【子ども】パネルデータ回帰分析の結果 
• パネルデータ回帰分析による因果関係の分析の結果、参加回数が10回以上だと、

　　　他人もある程度信頼できると感じている割合が8.1ポイント高い

※その他詳細はデータ6を参照のこと

こども食堂は安
心できる場所

悩みを相談でき
る人がいる

困った時に助け
てくれる人が

いる

本音を話せる人
がいる

誰とでもすぐ
仲良くなれる

他人もある程度
信頼できる

人は信用できな
いと思う

参加回数10回以上 0.040 0.042 0.014 0.072 0.065 0.081* 0.015

• 参加条件がないこども食堂では、より広範囲のアウトカムに有意な影響がある
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【保護者】パネルデータ回帰分析の結果 

• パネルデータ回帰分析による因果関係の分析の結果だと、アウトカムへの影響が有意

な推定値は確認されなかった

• サブグループ分析においても、特筆すべき結果は得られなかった

※その他詳細はデータ6を参照のこと

こども食堂は安
心できる場所

悩みを相談でき
る人がいる

困った時に助け
てくれる人が

いる

本音を話せる人
がいる

誰とでもすぐ
仲良くなれる

他人もある程度
信頼できる

人は信用できな
いと思う

参加回数10回以上 -0.007 0.033 -0.059 -0.052 -0.069 -0.062 -0.040
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子どもの回答者からのフリーコメント

この他、楽しかったことやおいしかった食事など多数の感想が寄せられました！！

安心感

相談できる

仲良くなれる

助けてくれる
人の存在

● とても安心できる場所だと思いました。ご飯がとてもおいしくて、地域の人との交流も
深められて、また来たいと思えるイベントだと思いました。

● 色々な人が明るく楽しい空間。気軽に話しかけられる（自分から）。安心できる場所
● ご飯も美味しいし、安心して落ち着くからいつも来る。

● 子供食堂は、みんなの笑顔を作ってくれているので、すごくいい場所だと思う。そし
て、学校が違う人と話せるのもいい機会だと思った。

● 楽しくなんでも話せるふれあい場所みたいでとても良いイメージを持っています。

● いろんなご飯があって、みんなと楽しく仲良く話せる場所なのでいつも賑やかでた
のしいです。

● 知っている友達がいれば、もっと仲良くできる、知らない方がいれば仲良くできる共
同作業がいいなと思います

● みんなで仲良く、楽しくいられる。団らんができて、友達や知り合いと会えたりして、
心落ちつく楽しい場所。

● 助けてくれる大人もいるんだなと思った。
● お母さんやお父さんが忙しい時に助かってます。
● いろんな人がたすけてくれる。
● こども食堂にはしんらいできる人がいると思った。
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保護者の回答者からのフリーコメント

この他にも感謝の声が多数寄せられました！

安心感

他人に対する
信用・信頼感

助けてくれる
人の存在

● 子供達が安心安全に見守ってもらいながら、普段は接することが無い方々とも関わ
りが持てていて良いと思います

● 皆さんの笑顔が安心できます。小さい子連れへの気づかいもあるので、また来たい
と思えます。

● 私自身も仕事から娘をむかえる時、実家にきているかのような安心感、何も聞かず
にごはん食べて元気出して！！とあたたかくむかえてくれるので、心身ともに本当
に助かっています。

● こども食堂のおかげで子どもも自分もおだやかになったし、人を信頼できると思って
います。本当にありがとうございます。

● 住んでいるコミュニティが顔なしの無関心な場所から、顔のある友だちの輪に変わ
りました。そうすることで、お互い助け合い、一人で悩む人が一人でも少なくなること
が、本当にうれしかったです。

● ワンオペ育児で、弱音を吐けない親からしたら本当に助かるし、ちょっと休める場
所だと思う。本当にいつも助けられています。

● 子供達も新しい環境で不安があったので、こういう風に交流できる場があってとて
も助かる

● 子ども食堂のイメージは子供のみに食事が提供されると思っていたが、私たち親も
提供されるととても助かるし、行きやすい。

● 家では、料理の手伝いをしてもらうことが難しいので、やらせられていないので、こ
こでクッキングを月１回できるのはとても助かる
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協力いただいたこども食堂の運営者からの
フリーコメント

人前でごはんを食べれな
い、人と目を合わせて話せ
ない生徒がいた。進路や学
習支援など会話が増え、今
では、食料支援の事などい
つでも相談してくれてま

す。

友達がいなかった子ども
に友達ができた。フード
パントリー利用者が子ど
も食堂のボランティアと
して参加するようになっ

た。

高学年のこどもが配膳
を、全てのこどもが終了
後の片づけを自主的にし
てくれるようになりまし

た。

やっていく中で、徐々に
信頼関係が作られ、会話
が増えた。A君は約一年、
B子ちゃんは半年以上か
かったが話しかけると応

答してくれる。　

表情もなく、周りに少しイ
ジワルする言動があった子
が、子ども食堂に通うよう
になって、明るくなった
り、自分の思いや感じたこ
とを話したり優しくなっ

た。

不登校の子も、調理の準
備に手伝いに来てくれる
ようになって、保護者の
方がすごく喜んでくれて
います。ママの笑顔が輝

いていました。

小さい子供を連れたお
母さんに先輩のお母さ
んがアドバイスした
り、こども食堂に来た
方々のつながりができ

てきている。

1回目よりも2回目と回数が
増えるごとにスタッフにも
気軽に声をかけてくれるよ
うになり、笑顔も増えてい

るように思います。

子育てで悩まれている事を
話してくださり、涙を流さ
れていた事、子ども食堂で
の様子や、取り組みについ
て話すと安心され、保護者
が笑顔になったことがとて

も嬉しかったです。

この他、こども食堂に参加した子どもや保護者の変化に関するエピソードが多数寄せられました！
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こども食堂への参加者の変化に関する調査事業

定量調査分析結果

最終報告書（データ編）

2024年5月
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データ１: 
回答者（子・保護者）の属性、こども食堂の情報
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集計方法
• 地域ブロック間もしくはこども食堂間のサンプルサイズの違いにより特定の地域

ブロックやこども食堂のサンプルの影響が大きくなるのを避けるために、地域レ
ベル/こども食堂レベルのウェイトを下記のように定義し、

w_r= 地域内のこども食堂数（2024年時点） / 回答したこども食堂数 

w_c= 食堂の子どもの平均参加者数 / 回答した子どもの数 

w_p= 食堂の保護者の平均参加者数 / 回答した保護者の数 

子どもや保護者の属性の集計の際はw_r×w_cまたはw_pを、こども食堂の属性の
集計の際はw_rをウェイトとして、各属性の割合を算出した
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子どもの属性

性別

学年
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子どもの属性

きょうだいの人数

初参加の時期
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子どもの属性

こども食堂に参加した回数

こども食堂がきっかけで話すようになった人の人数：
同じ学校の同じ学年の子ども
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子どもの属性

こども食堂がきっかけで話すようになった人の人数：
違う学校の子ども

こども食堂がきっかけで話すようになった人の人数：
同じ学校の違う学年の子ども
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子どもの属性

こども食堂がきっかけで話すようになった人の人数：
大人
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保護者の属性

性別

年齢
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保護者の属性

初参加の時期

こども食堂に参加した回数
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保護者の属性

今日はお子さんと一緒の参加ですか？

こども食堂で話すようになった人の数
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こども食堂の情報

こども食堂開始年 開催頻度
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こども食堂の情報

開催時間帯 参加条件
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こども食堂の情報

平均参加人数 活動内容

未就学児 9

小学生 24

中学生 5

高校生 2

大人 22

合計 53
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データ2: 
第１回と第２回のアウトカム指標の集計
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【子ども】次の場所は、今のあなたにとって、
ほっとしたり、安心できたりする場所ですか？

学校

自宅

こども食堂

公共施設
(児童館等)

※こども食堂が安心できる場所であることに肯定的な回答（「そう思う」「どちらかと
いえばそう思う」）が約9割を占め、家庭に次いで肯定的な割合が高い
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【子ども】こども食堂で出会った人（友達や大人
など)について、次のような人はいますか？

なんでも悩みを相
談できる人がいる

困った時は助けて
くれる人がいる

他の人に言えない
本音を話せる人が
いる

※約8割が「困った時に助けてくれる人がいる」に肯定的な回答をしてお
り、他の項目も肯定的な回答が5割を超えている
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参考：
内閣府「こども・若者の意識と生活に関する調査（令和４年度）」
＊調査対象：全国の10歳～14歳　1,520人

• 地域の人とのかかわりについて、前頁の結果と比較すると、どの項目について
も、本調査の回答者の方が「そう思う」の割合が高い

• 「そう思う」と「どちらかといえばそう思う」を足した割合についても同様
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【子ども】次のことはあなた自身にどのくらいあて
はまりますか？（友達作りや他人への信頼・信用）

誰とでも仲良くなれ
る方だと思う

他人もある程度信頼
できると感じる

人は信用できないと
感じる

※7~8割が友達作りや他人への信頼に肯定的な回答をしており、「人は信
用できないと感じる」に対しては約7割が否定的な回答をしている
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参考：
内閣府「こども・若者の意識と生活に関する調査（令和４年度）」
＊調査対象：全国の10歳～14歳　1,520人

他者への付き合い方について、「だれとでも仲良くなれる」という項目については
27.6%が「そう思う」と回答し、70.9%が「そう思う」もしくは「どちらかといえば
そう思う」と回答。

＊本調査ではこども食堂に参加している子どもは「だれとでも仲良くなれる」とい
う項目について、約40%が「そう思う」と回答し、74%が「そう思う」もしくは
「どちらかといえばそう思う」と回答。
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【保護者】次の場所は、今のあなたにとって、
ほっとしたり、安心できたりする場所ですか？

家庭

こども食堂

公共施設
(児童館等)

※96%がこども食堂が安心できる場所であることを肯定しており、家庭の
97%次いで肯定的な割合が高い
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【保護者】こども食堂で出会った人について、
次のような人はいますか？

何でも悩みを相談
できる人がいる

困った時は助けて
くれる人がいる

他の人に言えない
本音を話せる人が
いる

※約7割が「困った時に助けてくれる人がいる」に肯定しており、他の項
目も肯定的な回答が5割を超えている
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【保護者】次のことはあなた自身にどのくらいあて
はまりますか？（友達作りや他人への信頼・信用）

誰とでも仲良くなれ
る方だと思う

他人もある程度信頼
できると感じる

人は信用できないと
感じる

※約7割が友達作りに肯定的な回答をし、約8割が他人への信頼に肯定的な
回答をしている。「人は信用できないと感じる」に対しては約7割が否定
的な回答をしている。
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データ3: 
第１回と第２回のクロス集計結果

～子ども～
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表の見方

• 上表は第1回、第2回両調査に回答し、両時点で紐づけできた子どもの回答を
クロス集計したもの

• 各セルの数値は第1回と第2回の回答の組み合わせに相当する人数
• 例：第1回の回答が「初めて」、第2回の回答が「初めて」の人数は0人

第1回の回答が「初めて」、第2回の回答が「2-3回目」の人数は20人

• 「合計」の数値は列・行は各列・行の合計値
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集計方法
• 地域ブロック間もしくはこども食堂間のサンプルサイズの違いにより特定の地域

ブロックやこども食堂のサンプルの影響が大きくなるのを避けるために、地域レ
ベル/こども食堂レベルのウェイトを下記のように定義し、

w_r= 地域内のこども食堂数（2024年時点） / 回答したこども食堂数 

w_c= 食堂の子どもの平均参加者数 / 回答した子どもの数 

w_r×w_cをウェイトとして、各セルに当てはまる人数を算出した
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【子ども】参加回数

● 参加回数増加＝38%（=327（青）/850）

変化なし＝52%（=446（灰）/850）

減少＝9%（=78（黄）/850）⇒記憶違いの可能性あり

● 第1回・第2回ともに「10回以上」と答えた373人を考慮すると、

最大で82%（=700/850）が参加回数が増えた可能性あり
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【子ども】こども食堂で話すようになった人数

•増加＝28%（=229（青）/831）

•変化なし＝52%（=432（灰）/831）

•減少＝20%（=170（黄）/831）

•第1回・第2回ともに「6人以上」と答えた47人を考慮すると、

最大で33%（=276/831）が話す人数が増えた可能性あり

同じ学校・学年
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•増加＝26%（=210（青）/792）

•変化なし＝53%（=419（灰）/792）

•減少＝21%（=163（黄）/792）

【子ども】こども食堂で話すようになった人数

同じ学校・違う学年
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•増加＝21%（=160（青）/764）

•変化なし＝58%（=441（灰）/764）

•減少＝21%（=163（黄）/764）

【子ども】こども食堂で話すようになった人数

違う学校
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•増加＝30%（=248（青）/831）

•変化なし＝47%（=391（灰）/831）

•減少＝23%（=191（黄）/831）

【子ども】こども食堂で話すようになった人数

大人
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•増加＝24%（=202（青）/854）

•変化なし＝54%（=461（灰）/854）

•減少＝22%（=190（黄）/854）

【子ども】安心できる場所

学校
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•増加＝11%（=97（青）/878）

•変化なし＝75%（=661（灰）/878）

•減少＝14%（=120（黄）/878）

【子ども】安心できる場所

家庭
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•増加＝20%（=174（青）/877）

•変化なし＝60%（=526（灰）/877）

•減少＝20%（=176（黄）/877）

【子ども】安心できる場所

こども食堂
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•増加＝26%（=220（青）/855）

•変化なし＝47%（=405（灰）/855）

•減少＝27%（=230（黄）/855）

【子ども】安心できる場所

公共施設
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•増加＝30%（=250（青）/846）

•変化なし＝46%（=389（灰）/846）

•減少＝24%（=207（黄）/846）

【子ども】こども食堂で出会った人について

悩みを相談できる
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•増加＝27%（=230（青）/844）

•変化なし＝49%（=411（灰）/844）

•減少＝24%（=202（黄）/844）

【子ども】こども食堂で出会った人について

困った時に助けてくれる



©Nationwide Children's Cafeteria Support Center, Musubie(Certified Nonprofit Organization)2024 All Rights Reserved.  ※本資料の無断転載・転用は固く禁じます

•増加＝27%（=229（青）/834）

•変化なし＝44%（=369（灰）/834）

•減少＝28%（=236（黄）/834）

【子ども】こども食堂で出会った人について

本音を話せる
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•増加＝25%（=211（青）/848）

•変化なし＝53%（=454（灰）/848）

•減少＝22%（=184（黄）/848）

【子ども】友達作りや他人への信頼・信用

誰とでも仲良くなれる
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•増加＝23%（=193（青）/834）

•変化なし＝50%（=419（灰）/834）

•減少＝27%（=222（黄）/834）

【子ども】友達作りや他人への信頼・信用

他人もある程度信頼できると感じる
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•改善＝31%（=259（青）/823）

•変化なし＝41%（=340（灰）/823）

•悪化＝27%（=224（黄）/823）

【子ども】友達作りや他人への信頼・信用

人は信用できない
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データ4: 
第１回と第２回のクロス集計結果

～保護者～
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集計方法
• 地域ブロック間もしくはこども食堂間のサンプルサイズの違いにより特定の地域

ブロックやこども食堂のサンプルの影響が大きくなるのを避けるために、地域レ
ベル/こども食堂レベルのウェイトを下記のように定義し、

w_r= 地域内のこども食堂数（2024年時点） / 回答したこども食堂数 

w_p= 食堂の保護者の平均参加者数 / 回答した保護者の数 

w_r×w_pをウェイトとして、各セルに当てはまる人数を算出した
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【保護者】参加回数

•参加回数増加＝43%（=153（青）/353）

変化なし＝49%（=173（灰）/353）

減少＝8%（=27（黄）/353）⇒記憶違いの可能性あり

● 第1回・第2回ともに「10回以上」と答えた135人を考慮すると、

最大で82%（=288/353）が参加回数が増えた可能性あり
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【保護者】こども食堂で話すようになった人数

•増加＝27%（=95（青）/351）

•変化なし＝55%（=192（灰）/351）

•減少＝18%（=64（黄）/351）
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•増加＝13%（=97（青）/368）

•変化なし＝74%（=661（灰）/368）

•減少＝13%（=120（黄）/368）

【保護者】安心できる場所

家庭

←368人中358人が一回目で「そう思う」もしくは「どちらか
といえばそう思う」と答えており、改善の余地が少なかった

←61%(226人/368人）が二回とも「そう思う」と回答。
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•増加＝19%（=67（青）/358）

•変化なし＝67%（=241（灰）/358）

•減少＝14%（=49（黄）/358）

【保護者】安心できる場所

こども食堂

←358人中347人が一回目で「そう思う」もしくは「どちらか
といえばそう思う」と答えており、改善の余地は少なかった

←34%(122人/358人）が二回とも「そう思う」と回答。
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•増加＝24%（=82（青）/345）

•変化なし＝58%（=199（灰）/345）

•減少＝19%（=64（黄）/345）

【保護者】安心できる場所

公共施設
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•増加＝31%（=109（青）/351）

•変化なし＝47%（=164（灰）/351）

•減少＝22%（=79（黄）/351）

【保護者】こども食堂で出会った人について

悩みを相談できる
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•増加＝28%（=98（青）/348）

•変化なし＝53%（=183（灰）/348）

•減少＝19%（=67（黄）/348）

【保護者】こども食堂で出会った人について

困った時に助けてくれる
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•増加＝35%（=119（青）/340）

•変化なし＝42%（=143（灰）/340）

•減少＝23%（=77（黄）/340）

【保護者】こども食堂で出会った人について

本音を話せる
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•増加＝25%（=89（青）/359）

•変化なし＝55%（=199（灰）/359）

•減少＝20%（=71（黄）/359）

【保護者】友達作りや他人への信頼・信用

誰とでも仲良くなれる
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•増加＝22%（=80（青）/355）

•変化なし＝61%（=218（灰）/355）

•減少＝16%（=58（黄）/355）

【保護者】友達作りや他人への信頼・信用

他人もある程度信頼できると感じる
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•改善＝29%（=102（青）/353）

•変化なし＝52%（=182（灰）/353）

•悪化＝20%（=69（黄）/353）

【保護者】友達作りや他人への信頼・信用

人は信用できない
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データ5: 回帰分析の結果
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分析方法
• 第1回、第2回全データを利用し、こども食堂の参加回数の多寡（5回以下 or 6回以

上、9回以下 or 10回以上）と各アウトカム（「そう思う」と「どちらかといえば
そう思う」の割合）との関係を分析

• 重回帰分析の手法により、こども食堂への参加以外の要因（子ども：学年・性別
・きょうだいの数・調査回、保護者：性別・年代・子と一緒に参加・始めた参加
した年度）の影響を取り除いたうえで、

1. アウトカムと上記の説明変数のより純粋な関係を推定

2. 推定値が統計的に意味のある数値か（=「有意」か）を検定

• こども食堂への参加以外の要因の影響を十分に考慮できていないので、分析結果
は因果関係ではなく、相関関係と解釈するのが適切

• 回帰分析を行う際は、地域間もしくはこども食堂間のサンプルサイズの違いの影
響を取り除くために、地域レベル/各こども食堂レベルのウェイトを下記のように
定義し、

w_r= 地域内のこども食堂数 / 回答したこども食堂数 
w_i= 食堂の子ども・保護者の平均参加者数 / 回答した子ども・保護者数 

最終的なウェイト（= w_r×w_i）をウェイトとした重み付き回帰分析を行った。
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表の見方

• 「参加回数が6回以上」の行の数値

＝参加回数5回以下の場合に比べ、6回以上だと各項目の「そう思う」と「どちらかとい
えばそう思う」の割合が○○パーセントポイント高い（低い）ことを意味している

• 「参加回数が10回以上」の行の数値

＝参加回数9回以下の場合に比べ、10回以上だと各項目の「そう思う」と「どちらかと
いえばそう思う」の割合が○○パーセントポイント高い（低い）ことを意味している

• 「*」がついている数値は検定の結果、10%の有意水準で統計的に有意であることを意
味する

こども食堂は安
心できる場所

悩みを相談でき
る人がいる

困った時に助け
てくれる人が

いる

本音を話せる人
がいる

誰とでもすぐ
仲良くなれる

他人もある程度
信頼できる

人は信用できな
いと思う

参加回数6回以上 0.030* 0.065* 0.055* 0.056* 0.015 -0.006 0.030*

参加回数10回以上 0.033* 0.074* 0.071* 0.070* 0.032* 0.019 0.030
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【子ども】分析結果

• 参加回数が6回以上だと、5回以下に比べ
• 「こども食堂は安心できる場所である」「困った時に助けてくれ

る人がいる」「本音を話せる人がいる」に賛同する割合が有意に
高い（3.0pp～6.5pp高い）

• 参加回数が10回以上でも同様の結果。推定値が若干大きくなり、「誰
とでもすぐ仲良くなれる」が有意な結果になった

こども食堂は安
心できる場所

悩みを相談でき
る人がいる

困った時に助け
てくれる人が

いる

本音を話せる人
がいる

誰とでもすぐ
仲良くなれる

他人もある程度
信頼できる

人は信用できな
いと思う

参加回数6回以上 0.030* 0.065* 0.055* 0.056* 0.015 -0.006 0.030*

参加回数10回以上 0.033* 0.074* 0.071* 0.070* 0.032* 0.019 0.030
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【子ども】参加回数10回以上のサブグループ分析結果

• 子どもやこども食堂の属性によって参加の影響度が異なる
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【保護者】分析結果

• 参加回数が10回以上の方が有意な結果が多い。

• 参加回数が10回以上だと、9回以下に比べ
• 「悩みを相談できる人がいる」「困った時に助けてくれる人がい

る」「本音を話せる人がいる」「誰とでもすぐ仲良くなれる」に
賛同する割合が有意に高い（5.6pp～8.9pp高い）

こども食堂は安
心できる場所

悩みを相談でき
る人がいる

困った時に助け
てくれる人が

いる

本音を話せる人
がいる

誰とでもすぐ
仲良くなれる

他人もある程度
信頼できる

人は信用できな
いと思う

参加回数6回以上 0.014 0.045 0.052* 0.042 0.029 -0.006 0.040

参加回数10回以上 0.014 0.083* 0.089* 0.078* 0.056* -0.036 0.045
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【保護者】参加回数10回以上のサブグループ分析結果

• 子どもやこども食堂の属性によって参加の影響度が異なる
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データ6: パネルデータ回帰分析の結果
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分析方法
• 1回目と2回目の回答を紐づけできた回答者のデータを利用し、こども食堂の参加回

数の多寡（5回以下 or 6回以上、9回以下 or 10回以上）と各アウトカム（「そう思
う」と「どちらかといえばそう思う」の割合）との関係を分析

• 固定効果モデルと呼ばれる統計的手法を用いることで、こども食堂への参加以外
の子どもや保護者の要因の影響を取り除いたうえで、

1. アウトカムと上記の説明変数の因果関係を推定

2. 推定値が統計的に意味のある数値か（=「有意」か）を検定

• 分析を行う際は、地域間もしくはこども食堂間のサンプルサイズの違いの影響を
取り除くために、地域レベル/各こども食堂レベルのウェイトを下記のように定義
し、

w_r= 地域内のこども食堂数 / 回答したこども食堂数 
w_i= 食堂の子ども・保護者の平均参加者数 / 回答した子ども・保護者数 

最終的なウェイト（= w_r×w_i）をウェイトとした重み付き回帰分析を行った。
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【子ども】分析結果

• 参加回数が10回以上だと、9回以下に比べ
• 「他人もある程度信頼できる」に賛同する割合が有意に高い

（8.1pp高い）

• 1回の平均参加人数が50人以上や参加条件がないこども食堂では、より
広範囲のアウトカムに有意な影響がある（次頁参照）

こども食堂は安
心できる場所

悩みを相談でき
る人がいる

困った時に助け
てくれる人が

いる

本音を話せる人
がいる

誰とでもすぐ
仲良くなれる

他人もある程度
信頼できる

人は信用できな
いと思う

参加回数6回以上 0.029 0.062 0.028 0.038 0.016 0.007 0.044

参加回数10回以上 0.040 0.042 0.014 0.072 0.065 0.081* 0.015
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【子ども】参加回数10回以上のサブグループ分析結果
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【保護者】分析結果

• アウトカムへの影響が有意でプラスの推定値は確認されなかった

• サブグループ分析においても、特筆すべき結果は得られなかった

こども食堂は安
心できる場所

悩みを相談でき
る人がいる

困った時に助け
てくれる人が

いる

本音9せる人
がいる

誰とでもすぐ
仲良くなれる

他人もある程度
信頼できる

人は信用できな
いと思う

参加回数6回以上 0.013 -0.046 -0.021 -0.048 -0.095 -0.131* -0.007

参加回数10回以上 -0.007 0.033 -0.059 -0.052 -0.069 -0.062 -0.040
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【保護者】参加回数10回以上のサブグループ分析結果
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付録：調査票 
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調査票【こども向け】
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調査票【こども向け】
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調査票【保護者向け】
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調査票【保護者向け】
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調査票【運営者向け】


